

贫困户种花四年 住新房开小车

在南海区住建水利局的帮扶下,云浮市视岭村贫困户全部脱贫,村集体年收入超10万元



沿着蜿蜒的乡道进入云浮市云城区南盛镇视岭村,青山巍巍,宁静秀美。从高空俯瞰,山上的梯田宛如一条条绿带,舒展而美丽。走近细看,齐腰高的化橘红、青翠的百香果、蔓地而生的南瓜等作物生机勃勃。这是视兴南药种植示范基地,4年前,这里还是一片荒山。

视岭村是省定贫困村,有贫困户71户共181人。从2016年起,在南海区住建水利局的精准帮扶下,该村大力发展规模化特色种植业,把荒山变成了“金山银山”。

人不负青山,青山定不负人。如今,视岭村贫困户全部脱贫,人均年收入由原来的不足4000元涨到2019年底的13440元,村集体年收入也从0跃升到超10万元。

致富 从带头人育起

治贫先治愚,扶贫先扶智。脱贫致富不仅要“富口袋”,更要“富脑袋”。

4年前,黄日波是一名建档立卡贫困户。那时候,他的眼前一片黑暗:父亲生病,有2个年幼的儿女要养,自己靠打散工度日,生活饥一顿饱一顿。

2016年底,随着驻村工作组的到来,黄日波的人生迎来了转折。“他是党员,也是一名退伍军人。虽然生活穷苦,但他思想觉悟高,脑子灵活,好学肯干。”孔旭其说,驻村工作组在入户走访了解情况后,为黄日波量身定制了脱贫计划,并帮扶他5万多元,用于养猪和种植小盆栽。

“这份信任,我不能辜负,我一定要做出成绩。”黄日波说,在驻村工作组的帮助下,他到外地学习交流种植技术。其中,第一书记孔旭其还亲自

牵桥搭线,帮助他与企业精英建立联系,包括养殖专家、种植户、经销商等。“孔书记对待贫困户,就像亲人一样,想我们所想、急我们所急,总是全力帮助我们解决问题。”黄日波说。

如今,经过几年的发展,黄日波的园林种植场已小有规模。他兴致勃勃地算了一笔收入账:种植场共7亩地,栀子花一年开两季,可种植14万棵栀子花苗,每棵花苗利润约1元,也就是说年利润可达14万元。

从贫困户变成致富带头人,黄日波的生活已焕然一新。“以前房子是泥瓦房,现在是小洋楼,小汽车也有了,是党的扶贫好政策,让我掘到了人生第一桶金。”黄日波说,虽然他富了,但他不能忘了乡亲。从去年开始,黄日波开始雇贫困户帮他干活,还积极传授种植技术,带动周边农户养花育苗。



■视岭村驻村第一书记孔旭其。



■在视兴南药种植示范基地,贫困户正在种植大肉姜苗。(受访者供图)



■视兴南药种植示范基地。

造血 从一座山开始

艳阳下,视兴南药种植示范基地一片忙碌,30多个贫困户分工合作,争分夺秒把田间采摘下来的南瓜、百香果分拣、打包、装箱……这些农作物销往南海、广州等地。

谁能想到,这眼前繁忙热闹的示范基地,在4年前竟是荒山一片?

视岭村曾是全国著名的砂糖橘种植村,2013年,黄龙病出现,砂糖橘树连片死亡,大量山地被丢弃闲置,农民失去了主要的经济收入来源。

变化始于2016年。在南海区住建水利局驻村工作组的帮扶下,视岭村成立视兴南药种植专业合作社,由5名村干部致富带头人、38户贫困户和药业公司共同组建,实施“村干部致富带头人+贫困户+药材公司”的合营模式,开展南药种植项目,并与云浮颂春药业有限公司等达成合作回收协议。

基地一期占地约400亩,其中300亩用于种植化橘红,其余100亩以种植铁冬青、百香果、大肉姜、南瓜等短期作物为主。目前,短期作物进入了丰收期,并以消费扶贫的方式销往南海等地。而化橘红则预计明年部分收成,全面收成

后预计为贫困户每户每年增收约2000元,村集体将提留10%的收益。

“发展产业是实现脱贫的根本之策。”南海区住建水利局驻村第一书记孔旭其介绍,驻村工作组还引入“白鸽养殖项目”,采用“经联社+公司+贫困户”合作的模式,与贫困户签订“保本+每年10%收益分红”的协议,可使贫困户人均年增收550元,村集体每年获得9万元的租金收入。

产业多元化了,村民增收的路子也宽了。“以前种的东西卖不出,没奔头,现在销路有了,我还能领工资和分红,日子过得美美的。”脱贫户何水连说,在驻村工作组的帮助下,她种的花生、大米等都有了销路,除了自家种地,她还打散工,一天有80元的务工收入,再加上入股产业项目的分红,每年收入差不多有2万元。

“脱贫只是第一步,更好的日子还在后头。”孔旭其说,接下来将依托南药种植示范基地,开展农业观光、鲜果采摘、生态休闲等旅游综合项目,打造集“赏、玩、食、购、娱”于一体的“一、三产业融合”全产业链,带着村民一起奔小康。

数读 视岭村脱贫攻坚成效

- 贫困人口人均年收入由2016年低于4000元增加到13000多元;
- 村集体年收入从0跃升到10万元,预计到2021年底可达到年收入12万元;
- 初步形成南药种植合作社、乳鸽养殖、乡村旅游等3个产业;
- 先后建成近30公里的硬底化道路,竖起近200支路灯,为贫困户改造新建和修缮30间瓦房、新修建11个屋内厕所,打造了滑石村新农村示范精品村。
- 视兴合作社近几年先后投入近400万元,完成“一村一品”项目建设,包括建设1500米硬底化道路及护栏、路灯、水电等基础设施,以及水肥一体化滴管、100立方米大型水池和药池、管理用房等种植设施,是云城区内硬件和软件设施相对比较完善的农村合作社,现正申请省级示范合作社。
- 2020年投入帮扶资金约35万元建设党群服务中心村委办公楼、村前扶贫广场、党建文化广场和“一河两岸”景观,村委办公和村民活动环境焕然一新。

文/珠江时报记者 黎小燕 通讯员 张琼 图/珠江时报记者 廖明琛(署名除外)

文明健康 有你有我

保护自然

善待自然 善待自己
绿色发展 和谐共生

